



ДОНЕЦКИЙ ВЕТЕРАН



Надежные помощники горняков

Так говорили о тружениках Центральных электромеханических мастерских (ЦЭММ). Это предприятие открылось одновременно с шахтами в нашем районе еще в период Великой Отечественной войны. Необходимость их создания была продиктована временем. Для работы городских шахт необходимо было изготавливать оборудование, осуществлять его ремонт.

Коллектив ЦЭММ имеет такую же большую историю, как и угольная промышленность Донца. Центральные электромеханические мастерские (ЦЭММ) начали работать в Донцеке в мае 1944 года. Тогда они размещались в помещении площадью 96 квадратных метров и были оборудованы шестью металлорежущими станками. Первым начальником ЦЭММ был Г. И. Горемыкин, а весь коллектив состоял из четырех токарей, пяти слесарей, семи электрослесарей, трех котельщиков, семи кузнецов и молотобойцев.

С 1 апреля 1945 года ЦЭММ выделили в хозяйственную единицу в системе треста «Гундоровуголь». Это предприятие было создано для обслуживания шахт и занималось ремонтом и изготовлением шахтного оборудования, запасных частей для него, устранением неполадок в механизмах непосредственно в шахте. ЦЭММ были отнесены к группе непромышленных предприятий, и так как план на выпуск продукции в ту пору отсутствовал, он устанавливался на среднесписочную численность.

За девять месяцев 1945 года при численности 84 человека мастерские выпустили продукции в ценах того года на сумму 619 тысяч рублей. Основной рабочий костяк составляли местные жители. Многие из них посвятили донецким мастерским всю свою трудовую деятельность и создали семейные династии. Это Александр Васильевич Серов, Тихон Степанович Логачев, Василий Иванович Макурин, Илья Никитович Шульгин.

Постепенно площадь ЦЭММ увеличилась до 36 608 кв. метров. Строились новые цеха и участки. В 1959 году были построены слесарный и энергетический цеха, в 1966 году ввели в эксплуатацию литейный



В верхнем ряду второй - директор Павел Петрович Карпусь, третий - главный инженер Иван Петрович Гриценко.

участок по выпуску чугуна, в 1975 году начали работать цех по производству металлоконструкций и литейный участок по выпуску стоек, который дал свою первую продукцию.

Мастерские стали производить капитальный ремонт насосов ЦЕС, ШН-270, турбомуфт Т-90 (Э), ГПЭ-400, средний ремонт газовой аппаратуры, выпускать запчасти к горно-шахтному оборудованию, стальное и чугунное литье, производить лебедки ЛР-12,5, насосы ЕС-180, СНТ-40, просечно-вытяжную сетку.

За высокие показатели в труде ЦЭММ неоднократно завоевывали переходящее Красное знамя, а семьдесят его работников были удостоены высоких правительственных наград. Среди них — токари А. П. Перковский, братья Логачевы, А. С. Серов, Бутенко, Викторенко, Фатеев, Жогов.

В разные годы директорами Донецких электромеханиче-

ских мастерских были Кожемякин, Н. Г. Буняев, П. П. Карпусь. Н. Г. Буняев — ветеран Великой Отечественной войны 1926 года рождения. Окончил Новочеркасский политехнический институт. В ЦЭММ пришел в 1952 году инженером-нормировщиком и ушел на заслуженный отдых в 1989 году с поста директора ЦЭММ. Награжден знаком «Шахтерская слава» 3-й степени и медалью «Ветеран труда».

В 1989 году директором ЦЭММ коллектив выбрал Почетного работника угольной промышленности Павла Петровича Карпуся. В ЦЭММ он работал с 1960 года. Пришел работать шофером автокрана. В разные годы был мастером, начальником участка. Неоднократно становился победителем соцсоревнований.

Александр Сергеевич Серов работал в ЦЭММ с 1945 по 1987 годы токарем, начальником цеха, начальником

ПТО, имел производственные награды. Его сын Сергей Александрович тоже работал в ЦЭММ, имеет знак «Трудовая слава» 3-й степени, сестра Мария Васильевна Топилина работала дежурной подстанции, электромонтером, вторая сестра, Нина Васильевна Власова, работала в ЦЭММ лаборантом химических анализов.

Династия Василия Ивановича Макурина тоже дружно работала на предприятии долгие годы. Сам Василий Иванович пришел в ЦЭММ в 1945 году и до 1961-го проработал слесарем-ремонтником. Имел почетные грамоты и награды. Его сын Вячеслав Васильевич Макурин возглавлял энергомеханический цех, был победителем социалистического соревнования в 1980 году, награжден Почетной грамотой Министерства угольной промышленности СССР и ЦК профсоюза рабочих, Почетной грамотой Министерства топлива и энерге-

тики СССР, знаком «Трудовая слава» 3-й степени. Внуки В. В. Макурина тоже работали в ЦЭММ: Артем — подземным электрослесарем, Оксана — слесарем КИПиА, она окончила Гуковский горный техникум по специальности «Экономист-бухгалтер».

Илья Никитович Шульгин и его дети, Владимир Ильич и Андрей Ильич, — тоже династия. Владимир Ильич начал слесарем, а ушел на пенсию с должности начальника цеха. Андрей Ильич — ветеран ВОВ, ушел на пенсию в 1990 году с должности слесаря КИПиА, имеет Почетный диплом МУП СССР, был неоднократным победителем социалистического соревнования и ударник 9-й пятилетки.

Гордостью коллектива являлись многие рабочие, среди них — братья Логачевы. Иван Тихонович работал в ЦЭММ токарем с 1969 года, был победителем соцсоревнований 1974 и 1977 гг., ударник 9-й пятилетки, имеет Почетный диплом МУП. Михаил Тихонович работал в ЦЭММ с 1965 года токарем, победитель соцсоревнования 1973, 1974, 1975, 1980 гг., отмечен значком «Отличник соцсоревнования МУП СССР» 1980 и 1988 гг., награжден Почетной грамотой МУП СССР, почетный работник угольной промышленности. Отец братьев, Тихон Степанович Логачев, работал в ЦЭММ монтером связи.

Вера Евграфовна Камаева — формовщица литейного участка, награждена орденом «Знак Почета». Иван Яковлевич Трубников — электрослесарь, награжден орденом Трудового Красного Знамени. Валентина Никитовна Куценко работала в ЦЭММ с 1969 года, ударник 9-й пятилетки, кавалер знака «Трудовая слава», была начальником ремонтно-механического цеха. Анатолий Петрович Перковский в ЦЭММ работал токарем с 1961 года, победитель соцсоревнования 1980 г., имеет орден Трудовой Славы 3-й степени, знак «Шахтерская слава» 3-й степени.

Как и у всей угольной промышленности, у коллектива ЦЭММ славная трудовая история. Вместе с горняками они создавали славу шахтерского Донца, поэтому День шахтера по праву их праздник.

Евгения Плеханова